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Ãèëüáåðò. Ïðèâåòñòâóþ òåáÿ, Çåíîí.
Çåíîí. Çåíîí æåëàåò Ãèëüáåðòó ðàäîâàòüñÿ.
Ãèëüáåðò. Â÷åðà òû èçëîæèë ìíå íå ëèøåííîå îñòðîóìèÿ

ðàññóæäåíèå îá Àõèëëåñå è ÷åðåïàõå. Â öåëîì ÿ íå âèæó
çäåñü íèêàêîãî áîëüøîãî çàòðóäíåíèÿ. ß õîðîøî ïîìíþ, ÷òî
òû ãîâîðèë. Èç åæåäíåâíîãî îïûòà ìû çíàåì, ÷òî òåëî,
êîòîðîå äâèæåòñÿ áûñòðåå, äîãîíèò òåëî, êîòîðîå äâèæåòñÿ
ìåäëåííåå. À ÷òî åñëè áû óäàëîñü ðàçóìíî äîêàçàòü îáðàò-
íîå? Âîçüìåì Àõèëëåñà, ýòîãî ñàìîãî áûñòðîíîãîãî èç ýëëè-
íîâ, òî÷íåå, èç àõååâ, è ÷åðåïàõó, ìåäëèòåëüíîñòü êîòîðîé
âîøëà â ïîãîâîðêè. Îíè ñòîÿò íà íåêîòîðîì ðàññòîÿíèè äðóã
îò äðóãà, à ïîòîì îäíîâðåìåííî íà÷èíàþò äâèæåíèå â îäíîì
íàïðàâëåíèè òàê, ÷òîáû Àõèëëåñ äîãîíÿë ÷åðåïàõó. ×òîáû
äîãíàòü åå, åìó, î÷åâèäíî, ïðåæäå íàäî ïðåîäîëåòü ðàññòîÿíèå,
÷òî îòäåëÿëî åãî îò ÷åðåïàõè èçíà÷àëüíî. Ïîêà îí ïðîáåæèò
åãî, ÷åðåïàõà óñïååò ñêîëüêî-òî ïðîïîëçòè. Ïîêà îí ïðåîäî-
ëååò íîâóþ ðàçíèöó, îíà åùå ñêîëüêî-òî ïðîïîëçåò, è òàê äî
áåñêîíå÷íîñòè. È õîòÿ Àõèëëåñ áóäåò ïîñòîÿííî ïðèáëè-
æàòüñÿ ê íåé, îí òåì íå ìåíåå íèêîãäà åå íå äîñòèãíåò.

Çåíîí. Âñå âåðíî.
Ãèëüáåðò. Çëûå ÿçûêè ãîâîðÿò: ïîñêîëüêó óæå â òâîè

âðåìåíà Àõèëëåñà íå áûëî â æèâûõ, îí äåéñòâèòåëüíî íå ìîã
(äà è òåïåðü íå ìîæåò) íàñòèãíóòü ÷åðåïàõó. Èáî ìåðòâåö
íå äîãîíèò è ñàìóþ ìåäëèòåëüíóþ òâàðü. Ïîýòîìó òâîå
äîêàçàòåëüñòâî äîñòîâåðíî. Äðóãèå îáúÿñíÿþò ýòî òåì, ÷òî
âñÿêèé ðàç, êîãäà Àõèëëåñ óæå âîò-âîò äîëæåí ïîðàâíÿòüñÿ
ñ ÷åðåïàõîé, îí ïî êðàéíåé íåäîãàäëèâîñòè è íåëîâêîñòè,
ñâîéñòâåííûì âñåì òåëåñíî ïåðåðàçâèòûì ëþäÿì, ïîääàåò åé
ñçàäè; îíà îòëåòàåò âïåðåä, è åìó ñíîâà ïðèõîäèòñÿ åå äî-
ãîíÿòü.

Çåíîí. À ÷òî òû äóìàåøü?
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Ãèëüáåðò. Íå çíàþ, ÷òî è ñêàçàòü. Ñîéäåò â êà÷åñòâå
øóòêè.

Çåíîí. Õîðîøî. Òàêîå âïå÷àòëåíèå ñîçäàåòñÿ èç-çà òîãî,
÷òî â òó ïîðó, êîãäà ÿ ýòî ïðèäóìûâàë, ìàòåìàòèêà è ôèçèêà,
åñëè íå ñ÷èòàòü äîñòèæåíèé ìîåãî ó÷èòåëÿ Ïàðìåíèäà, áûëè
íå ñëèøêîì ðàçâèòû; íå áûëî, íàïðèìåð, äàæå ïîíÿòèÿ «ñêî-
ðîñòü». Ïîýòîìó äëÿ ÷åëîâåêà òâîåãî âðåìåíè âñå ýòî çâó÷èò
êàê äîïîòîïíàÿ áàñíÿ. Ðàññìîòðèì çàäà÷ó åùå ðàç, íî íà
áëèçêîì äëÿ òåáÿ ïðèìåðå. Ïóñòü íà÷àëüíîå ðàññòîÿíèå S
ìåæäó Àõèëëåñîì è ÷åðåïàõîé áóäåò 10 ìåòðîâ, ñêîðîñòü
Àõèëëåñà v (À) – 10 ìåòðîâ â ñåêóíäó, ñêîðîñòü ÷åðåïàõè
v (÷) – 1 ìåòð â ñåêóíäó. Òîãäà Àõèëëåñ äîãîíèò åå çà
âðåìÿ t:

            S                10        10
   v (À) – v (÷)    (10 – 1)    9

1,111... ñåêóíäû [îäíà öåëàÿ è îäíà â ïåðèîäå ñåêóíäû]

Ãèëüáåðò. È ÷òî òåáÿ ñìóùàåò?
Çåíîí. Ñîìíåíèÿ âûçûâàåò ïîñëåäíåå ÷èñëî. Ðàçâå òû íå

ñ÷èòàåøü, ÷òî çà âðåìÿ, âûðàæåííîå ýòîé çàïèñüþ –
1,111… ñåêóíäû, íèêòî íèêîãî äîãíàòü íå ñìîæåò?

Ãèëüáåðò. Ñ ÷åãî òû âçÿë?
Çåíîí. Äîïóñòèì, òåáå äàäóò çàäàíèå: òû äîëæåí èäòè â

òå÷åíèå äâóõ ñåêóíä. Òû âîçüìåøü õðîíîìåòð è íà÷íåøü
äâèæåíèå, ñ÷èòàÿ âðåìÿ. Ñíà÷àëà îäíà ñåêóíäà, ïîòîì äðóãàÿ.
Â èòîãå áóäåò äâå. Çàäàíèå âûïîëíåíî. Òåïåðü òåáå äàþò
íîâîå çàäàíèå: òû äîëæåí èäòè â òå÷åíèå âðåìåíè, âûðàæåí-
íîãî çàïèñüþ «1,111… ñ.». Êàê òû ýòî ñäåëàåøü? Âî-ïåðâûõ,
ÿñíî, ÷òî òû íå íàéäåøü ñîîòâåòñòâóþùåãî õðîíîìåòðà, ò. å.
õðîíîìåòðà, êîòîðûé ïîçâîëÿë áû îòñ÷èòûâàòü ïðîìåæóòêè
âðåìåíè äî ëþáîãî çíàêà ïîñëå çàïÿòîé. È óæå îòñþäà
ñëåäóåò, ÷òî çàäàíèå íåâûïîëíèìî. Íî åñëè äàæå òû íàøåë
áû òàêîé õðîíîìåòð, êàê áû òû ñ ïîìîùüþ íåãî çàêîí÷èë
îòñ÷åò âðåìåíè, ÷òîáû ïîòîì óâåðåííî ñêàçàòü, ÷òî òû âûïîë-
íèë çàäàíèå?

Ãèëüáåðò. Òû õî÷åøü ñêàçàòü, ÷òî ÿ íèêîãäà íå çàêîí÷ó
ñ÷åò ýòîãî âðåìåíè?

Çåíîí. Èìåííî òàê. Ïîýòîìó ïðè äàííûõ íà÷àëüíûõ
óñëîâèÿõ Àõèëëåñ íå äîãîíèò ÷åðåïàõó. Õîòÿ ïðè äðóãèõ –

t = = = 1,(1) èëè=
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ýòî ÿ ïðèçíàþ – äîãîíèò. Íàïðèìåð, åñëè ÷åðåïàõà áóäåò
ïîëçòè áûñòðåå, ñî ñêîðîñòüþ 2 ìåòðà â ñåêóíäó, òî Àõèëëåñ
äîãîíèò åå çà 10 / 8 èëè 1,25 ñåêóíäû.

Ãèëüáåðò. À ÷òî, êñòàòè ãîâîðÿ, òû ñàì îá ýòîì äóìàåøü?
Âåäü ó òåáÿ ñåé÷àñ ïîëó÷àåòñÿ, ÷òî åñëè ÷åðåïàõà ïîëçåò
ìåäëåííåå (1 ìåòð â ñåêóíäó), Àõèëëåñ åå íå äîãîíÿåò, à åñëè
áûñòðåå (2 ìåòðà â ñåêóíäó), òî äîãîíÿåò. Ýòî æå ïðîñòî
íåâåðîÿòíî!

Çåíîí. Êàê ðàç ýòî ìåíÿ è óñòðàèâàåò. Èáî ÿ èçíà÷àëüíî
ñîáèðàëñÿ ïîêàçàòü, ÷òî ïîíÿòèå äâèæåíèÿ âíóòðåííå ïðî-
òèâîðå÷èâî. È íà ýòîì ïðèìåðå ñ ÷èñëàìè ýòî î÷åíü õîðîøî
âèäíî. Èòàê, äâèæåíèå ïðîòèâîðå÷èâî è, ñëåäîâàòåëüíî, íåâîç-
ìîæíî.

Ãèëüáåðò. Ïî÷åìó òû äóìàåøü, ÷òî 1,111… ñåêóíäû åñòü
áåñêîíå÷íàÿ âåëè÷èíà?

Çåíîí. Ïîòîìó ÷òî òàêîâà î÷åâèäíîñòü. ß ïðîñòî ñìîòðþ
è âèæó ýòî… À ïî÷åìó òû äóìàåøü, ÷òî çäåñü ìû èìååì
äåëî ñ êîíå÷íîé âåëè÷èíîé?

Ãèëüáåðò. Îáðàòèìñÿ ê òâîåìó ïðèìåðó. Ñîõðàíèì òå
ñêîðîñòè, êîòîðûå òû ïðèäàë ñâîåìó áûñòðîíîãîìó ïðåäêó è
ýòîìó ìåäëèòåëüíîìó æèâîòíîìó, íî ïîçâîëèì èì äâèãàòüñÿ
â òå÷åíèå äâóõ ñåêóíä. Çà ýòî âðåìÿ Àõèëëåñ ïðîáåæèò
20 ìåòðîâ, à ÷åðåïàõà – òîëüêî 2 ìåòðà. Ñëåäîâàòåëüíî,
÷åðåç äâå ñåêóíäû Àõèëëåñ îáãîíèò ÷åðåïàõó íà öåëûõ äåâÿòü
ìåòðîâ. ×òîáû îáîãíàòü, íàäî ïðåæäå äîãíàòü. Ýòî ïåðâîå.
Âòîðîå: ÷èñëî 2 – êîíå÷íî èëè áåñêîíå÷íî, êàê òû äóìàåøü?

Çåíîí. Íåñîìíåííî, êîíå÷íî.
Ãèëüáåðò. À 1,111… ìåíüøå, ÷åì 2. Íî î÷åâèäíî, ÷òî

åñëè íåêîòîðîå ÷èñëî ìåíüøå íåêîòîðîãî äðóãîãî êîíå÷íîãî
÷èñëà, òî îíî è ñàìî êîíå÷íî. Âîò, ñîáñòâåííî, è âñå.

Çåíîí. Åñëè òû òàê ãîâîðèøü, çíà÷èò, òû íå âïîëíå óñ-
âîèë õîä ìîåé ìûñëè. Âñïîìíè: ÿ âåäü ñîâñåì íå èìåë â
âèäó, ÷òî Àõèëëåñ íå îáãîíèò ÷åðåïàõó; ÿ óòâåðæäàë ëèøü,
÷òî îí åå íå äîãîíèò. Íà ñàìîì äåëå òâîå ðàññóæäåíèå
îïÿòü ãîâîðèò â ìîþ ïîëüçó: åñëè îäíî òåëî îáãîíÿåò äðóãîå,
åùå íå óñïåâ äîãíàòü åãî, ýòî ñíîâà îçíà÷àåò, ÷òî ïîíÿòèå
äâèæåíèÿ, êîòîðûì ìû ïîëüçóåìñÿ, âíóòðåííå ïðîòèâîðå÷èâî.
Òâîè äîâîäû â î÷åðåäíîé ðàç îòâåäåíû. Åñòü è åùå îäíî
îáñòîÿòåëüñòâî. Óòâåðæäåíèå, ÷òî 1,111… ìåíüøå, ÷åì 2,
íåî÷åâèäíî. Äóìàþ, òû è ñàì îá ýòîì ñìóòíî äîãàäûâàåøüñÿ.
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Íî îíî íå ïðîñòî íåî÷åâèäíî, îíî íåâåðíî. Âñå äåëî â òîì,
÷òî 1,111… íå ïðèíàäëåæèò ÷èñëîâîìó ðÿäó, ïîýòîìó åãî
íåëüçÿ êîëè÷åñòâåííî ñðàâíèâàòü ñ ÷èñëîì 2. Òàê âîò,
1,111… âîâñå íå ÷èñëî, à òîëüêî ÷èñëîïîäîáíîå ïîíÿòèå.

Ãèëüáåðò. Ïî÷åìó?
Çåíîí. Ïîòîìó ÷òî ó íåãî íåò ãëàâíîãî ïðèçíàêà ÷èñ-

ëà – èñ÷èñëÿåìîñòè. Òû çíàåøü, ÷òî ëþáîå âû÷èñëèòåëüíîå
óñòðîéñòâî ñ÷èòàåò ÷èñëà òîëüêî â íåêîòîðûõ ïðåäåëàõ. Îíè
ìîãóò áûòü øèðå èëè óæå, íî îíè âñåãäà åñòü. Âû÷èñëèòåëü
ïðåêðàòèò äåëåíèå ÷èñëà äåñÿòü íà ÷èñëî äåâÿòü íå ïîòîìó,
÷òî äàëüøå íåêóäà äåëèòü, à ïîòîìó ÷òî ó íåãî ñòîèò íåêèé
îãðàíè÷èòåëü ñ÷åòà. Íî äàæå åñëè îãðàíè÷åíèå ñíÿòü, îí âñå
ðàâíî îñòàíîâèòñÿ, ïîòîìó ÷òî ïàìÿòü åãî êîíå÷íà. Êîãäà îíà
áóäåò ïåðåïîëíåíà ýòèìè çíàêàìè ïîñëå çàïÿòîé, îí çàñòðÿ-
íåò. Åñëè óâåëè÷èòü ïàìÿòü, îí íà íåêîòîðîå âðåìÿ âîçîá-
íîâèò äåëåíèå, à ïîòîì âñå ïîâòîðèòñÿ. È ó íàñ íèêîãäà íå
áóäåò óâåðåííîñòè, ÷òî êîíåö äîñòèãíóò. Ñëåäîâàòåëüíî, ìû
íå ìîæåì âû÷èñëèòü ýòî òàê íàçûâàåìîå ÷èñëî. Íå ìîæåì
âû÷èñëèòü è íå ìîæåì ïîýòîìó èñïîëüçîâàòü åãî íè â îäíîì
âû÷èñëåíèè. Íî êàê ìîæíî íàçûâàòü ÷èñëîì òî, ÷òî íåëüçÿ
íè ñîñ÷èòàòü, íè ïðèìåíèòü â äàëüíåéøèõ ðàñ÷åòàõ? Ïîýòîìó
íå òîëüêî òàê íàçûâàåìûå áåñêîíå÷íûå íåïåðèîäè÷åñêèå
äåñÿòè÷íûå äðîáè, âðîäå p è e, ÿâëÿþòñÿ èððàöèîíàëüíûìè,
ò. å. íåâû÷èñëèìûìè, åñëè ïåðåâåñòè ýòî ñëîâî ñ ëàòûíè, íî
è áåñêîíå÷íûå ïåðèîäè÷åñêèå. Èç ýòîãî â ÷àñòíîñòè âûòå-
êàåò, ÷òî íå âñÿêîå îòíîøåíèå ÷èñåë åñòü ÷èñëî.

Ãèëüáåðò. ×òî-òî â ýòîì, êîíå÷íî, åñòü. Íî, ñêîðåå âñåãî,
òû îøèáàåøüñÿ. Òû, íàïðèìåð, íåÿâíî ñìåøèâàåøü ïðîäîë-
æèòåëüíîñòü âû÷èñëåíèÿ ñ âåëè÷èíîé âû÷èñëÿåìîãî. ×èñëî, î
êîòîðîì ìû òóò ãîâîðèì, îãðàíè÷åíî, áåñêîíå÷íà ëèøü îäíà
èç ôîðì åãî çàïèñè; íî ôîðìó çàïèñè, î÷åâèäíî, íå íóæíî
ñìåøèâàòü ñ ÷èñëîì.

Çåíîí. Çíà÷èò, ïî-òâîåìó, âû÷èñëèòåëü ñ÷èòàåò âîâñå íå
÷èñëî, à ôîðìó çàïèñè? Èëè òû õî÷åøü ñêàçàòü, ÷òî ÷èñëî-
òî îí ñðàçó âû÷èñëèë, âîò òîëüêî çàïèñàòü åãî íå â ñîñòî-
ÿíèè? Íå êàæåòñÿ ëè òåáå ýòî ñòðàííûì?.. È ÿ óæå ãîâîðèë
òåáå: òû ïîêà íå ïðåäñòàâèë äîêàçàòåëüñòâ êîíå÷íîñòè íàøå-
ãî, ñ ïîçâîëåíèÿ ñêàçàòü, ÷èñëà. Äàëåå, 10 / 9 ñ îïðåäåëåííîé
òî÷êè çðåíèÿ âîâñå åùå íå ÷èñëî, à ëèøü îòíîøåíèå äâóõ
÷èñåë – 10 è 9. À 1,(1) – òîæå, ïîñêîëüêó, ïî ñóùåñòâó,
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êàê è ïðåäûäóùåå, ýòî ëèøü ôîðìóëà äëÿ ïîëó÷åíèÿ ÷èñëà.
Òîãäà âûõîäèò, ÷òî òîëüêî äåñÿòè÷íàÿ ôîðìà åñòü èñòèííàÿ,
ñîáñòâåííàÿ ôîðìà ÷èñëà.

Ãèëüáåðò. Íà ïåðâûé âçãëÿä ýòî óáåäèòåëüíî. Íî òîëüêî
íà ïåðâûé. Ìîæíî ïðèâåñòè ïðèìåð: 10 : 5 = 2. Ïî îáå
ñòîðîíû îò çíàêà ðàâåíñòâà, î÷åâèäíî, ñòîèò îäíî è òî æå,
òîëüêî ýòî «îäíî» âûðàæåíî ïî-ðàçíîìó. Âåäü 10 : 5 è 2 –
ýòî ñîâåðøåííî îäèíàêîâîå êîëè÷åñòâî. Ñëåäîâàòåëüíî, íå
ìîæåò áûòü ðå÷è î òîì, ÷òî 10 / 9 è 1, (1) ñóòü êàêèå-òî
íåèñòèííûå ôîðìû çàïèñè ÷èñëà, – îíè èìåþò òàêîå æå
ïðàâî íà ñóùåñòâîâàíèå. Òîãäà ìîæíî ñêàçàòü, ÷òî èç-çà
íåêîé íå î÷åíü ïîêà ÿñíîé ñëó÷àéíîñòè ÷èñëî 10 / 9 íå
èìååò êîíå÷íîé äåñÿòè÷íîé ôîðìû çàïèñè (òîãäà êàê, íàïðè-
ìåð, 10 / 5 èìååò: ýòî 2). È ýòî â ñâîþ î÷åðåäü îçíà÷àåò,
÷òî ñèñòåìà îáûêíîâåííûõ äðîáåé è ñèñòåìà äåñÿòè÷íûõ
äðîáåé íå âïîëíå… Íå âïîëíå ÷òî? Êàê ýòî íàçâàòü? Ðàâ-
íîçíà÷íû? Ýêâèâàëåíòíû?.. Íå áóäåì ïûòàòüñÿ îïðåäåëèòü
ýòî òî÷íåå. Îíè ðàçíûå, è ýòîãî íàì íà ñåãîäíÿ áóäåò
äîñòàòî÷íî.

Çåíîí. Êîãäà ìû ãîâîðèì î ðàçíûõ ôîðìàõ çàïèñè, íà óì
ïðèõîäèò âîïðîñ: ôîðìàìè çàïèñè ÷åãî îíè âûñòóïàþò?
íåëüçÿ ëè, íàêîíåö, óâèäåòü èëè óñëûøàòü ñàìî «ýòî» – òî,
÷òî îíè âûðàæàþò?

Ãèëüáåðò. Íå äóìàþ, ÷òî ýòî âîçìîæíî. Â ëó÷øåì ñëó÷àå
âñå ýòè ôîðìû – çðèòåëüíûå, ñëóõîâûå – âûðàæàþò íåêîå
ïîíÿòèå â óìå. Íî óìñòâåííîå íåëüçÿ íè óâèäåòü, íè óñëû-
øàòü, íè âîñïðèíÿòü èíûìè îùóùåíèÿìè: îíî òîëüêî óìîïî-
ñòèãàåìî. Ïîýòîìó ìû, îáùàÿñü ÷óâñòâåííî ÷åðåç ÷óâñòâåí-
íûé ìèð, ìîæåì âîîáùå îá ýòîì çàáûòü è ñ÷èòàòü, ÷òî
÷èñëî – ýòî òîëüêî ôîðìà. Ôîðìà ÷åãî? Íè÷åãî. Ïðîñòî
ôîðìà. Áåç ÷óâñòâåííîãî ñîäåðæàíèÿ. Ìîæíî ïðåäñòàâèòü
ñåáå äâóõ ÷åëîâåê – Ñîêðàòà è Ïëàòîíà, íî òîëüêî êàê
ëþäåé, à íå êàê íå÷òî äâîéñòâåííîå. Â ÷óâñòâåííî âîñïðè-
íèìàåìîì ìèðå íåò íè åäèíèöû ñàìîé ïî ñåáå, íè äâîéêè
ñàìîé ïî ñåáå, íè òðîéêè, íè êàêîãî-ëèáî äðóãîãî ÷èñëà. Òû
ìîæåøü òàêæå ïðåäñòàâèòü ðàçíûå ÿçûêè, íàïðèìåð, ýëëèí-
ñêèé è íåìåöêèé. Êàçàëîñü áû îäíà è òà æå ìûñëü çâó÷èò
íà íèõ ñîâåðøåííî ïî-ðàçíîìó. Íî ýòî òåáÿ íå óäèâëÿåò.
Ïî÷åìó æå òû íå õî÷åøü ñ÷èòàòü, ÷òî äåñÿòè÷íàÿ ôîðìà
çàïèñè è îáûêíîâåííàÿ ôîðìà çàïèñè ñóòü äâà ðàçíûõ ÿçû-
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êà? Äàëåå, âîçüìåì íå÷òî, çàâåäîìî ÿâëÿþùååñÿ ÷èñëîì, íà-
ïðèìåð 1. Îíî êîíå÷íî, íî ìû ñìîæåì ðàçëîæèòü åãî â
áåñêîíå÷íûé ðÿä ÷èñåë. Î÷åâèäíî, ÷òî îò ýòîãî ÷èñëî íå
ñòàíåò áåñêîíå÷íûì.

Çåíîí. Çâó÷èò êðàñèâî, íî íå óáåäèòåëüíî. Åñëè ÷èñëî –
ýòî òîëüêî ôîðìà, òî íàëè÷èå áåñêîíå÷íûõ ôîðì òîæäåñòâåí-
íî íàëè÷èþ áåñêîíå÷íûõ ÷èñåë. È òîãäà Àõèëëåñ â íàøåì
ïðèìåðå äåéñòâèòåëüíî íå äîãîíÿåò ÷åðåïàõó, åñëè ñ÷èòàòü â
äåñÿòè÷íûõ äðîáÿõ; à åñëè â îáûêíîâåííûõ – òî äîãîíÿåò.
Íî èìåííî ýòî ÿ è õîòåë äîêàçàòü: ïîíÿòèå äâèæåíèÿ ïðî-
òèâîðå÷èâî, è ïîýòîìó èç íåãî ìîæíî âûâåñòè ïðîòèâîïîëîæ-
íûå óòâåðæäåíèÿ. Åñëè æå òû ñêàæåøü, ÷òî âñå ýòè òðè
ôîðìû âûðàæàþò îäíî è òî æå ïîíÿòèå â óìå, òî ÿ íå
ïîâåðþ: êàê íå÷òî îäíî ìîæåò èìåòü íàñòîëüêî ðàçíûå
âûðàæåíèÿ? À ÷òî îíè ðàçíûå, ýòî ÿ ñ÷èòàþ î÷åâèäíûì.
Îíè íå ìîãóò áûòü îäèíàêîâî ïðàâèëüíûìè, è â òàêîì
ñëó÷àå âîïðîñ î òîì, êàêîå èç íèõ áëèæå ê èñòèíå îñòàåòñÿ.
Íî ãëàâíîå â äðóãîì. Îáðàùàÿ ìûñëåííûé âçîð âíóòðü óìà,
ÿ íèãäå íå íàõîæó â íåì íèêàêîãî ïîíÿòèÿ ÷èñëà, îòëè÷íîãî
îò 10 / 9, 1,(1), 1,111… è òîìó ïîäîáíûõ. ß çíàþ a, I, 1, «eÍj»,
«one», «ein», «îäèí» è ò. ï., íî íå çíàþ íèêàêîãî óìîïîñòè-
ãàåìîãî ÷èñëà, âûðàæåíèåì êîòîðîãî ýòè çðèòåëüíûå è ñëó-
õîâûå çíàêè ÿêîáû ÿâëÿþòñÿ. Çà÷åì æå òîãäà ïðåäïîëàãàòü
åãî ñóùåñòâîâàíèå? Íà êàêèõ îñíîâàíèÿõ? Òàêèì îáðàçîì,
ìû âîçâðàùàåìñÿ ê óòâåðæäåíèþ î òîì, ÷òî çàïèñü ÷èñëà
èëè åãî çâóêîâîå âûðàæåíèå è åñòü ñàìî ÷èñëî, à íå âûðà-
æåíèå. Òâîé ïðèìåð ñ ÿçûêàìè òîæå íåóäà÷åí, ïîñêîëüêó
ìåæäó âûñêàçûâàíèÿìè èç ðàçíûõ ÿçûêîâ çà÷àñòóþ íåò
îäíîçíà÷íîãî ñîîòâåòñòâèÿ. Ýòî íàõîäèò ñâîå âûðàæåíèå â
íàëè÷èè íåñêîëüêèõ ïåðåâîäîâ îäíîãî è òîãî æå ïðîèçâåäå-
íèÿ. Íî ðàçâå ìîæíî äîïóñòèòü òàêîå â àðèôìåòèêå? È
åñëè ìû ðàçëîæèì ÷èñëî â áåñêîíå÷íûé ðÿä, òî îíî îñòàíåò-
ñÿ ÷èñëîì, ò. å. ÷åì-òî êîíå÷íûì. Íî â íàøåì ñëó÷àå ìû
íè÷åãî íå ðàçëàãàëè, à òîëüêî âû÷èñëÿëè. Ïîýòîìó íàì è
íàäî óñòàíîâèòü, êîíå÷íî 1,111… èëè áåñêîíå÷íî.

Ãèëüáåðò. Êîãäà òû ãîâîðèøü, ÷òî 1,111… áåñêîíå÷íî, ýòî
îçíà÷àåò, ÷òî òû óæå êàê áû âû÷èñëèë åãî äî êîíöà. Íî òû
ñàì ñêàçàë, ÷òî âû÷èñëèòü åãî íåâîçìîæíî. Â ñàìîì äåëå,
îòêóäà òû çíàåøü, êàêîé çíàê òàì áóäåò ñòîÿòü íà ñòîìèë-
ëèîííîì ìåñòå ïîñëå çàïÿòîé?
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Çåíîí. Ñîãëàñåí. Íî ýòî íè÷åãî òåáå íå äàñò. Âåäü â
òàêîì ñëó÷àå îêàçûâàåòñÿ, ÷òî ìû íå çíàåì, êîãäà Àõèëëåñ
äîãîíèò ÷åðåïàõó, è íå çíàåì, äîãîíèò ëè îí åå âîîáùå! Ýòî
äëÿ äàííûõ íà÷àëüíûõ óñëîâèé íåâû÷èñëèìî.

Ãèëüáåðò. Âîò èìåííî. Çíà÷èò, íàäî îáðàòèòüñÿ ê îïûòó.
Íó ÷òî, çàñòàâèì Àõèëëåñà è ÷åðåïàõó ïîáåãàòü íàïåðåãîíêè?

Çåíîí. À ãäå òû âîçüìåøü òîãî Àõèëëåñà, êîòîðîãî ÿ
èìåë â âèäó?

Ãèëüáåðò. Íó, ýòî ìû óæå ñëûøàëè, äðóã ìîé. Çàìåíèì
Àõèëëåñà íà äðóãîãî ÷åëîâåêà.

Çåíîí. ×òî ìû íå íàéäåì Àõèëëåñà – ýòî, êîíå÷íî,
óëîâêà ñ ìîåé ñòîðîíû. Íî è òû ìîã áûòü áîëåå âíèìàòåëü-
íûì. Ðå÷ü èäåò î òîì, ÷òî ìîæíî íàçâàòü ðàññîãëàñîâàíèåì
óìà è îùóùåíèé: ÿ âèæó îäíî, à äîêàçûâàþ äðóãîå, ïðÿìî
ïðîòèâîïîëîæíîå, ïðè÷åì óáåäèòåëüíî. À òû ïðåäëàãàåøü
îïûò ïðîâåðÿòü îïûòîì.

Ãèëüáåðò. À òû ñî ñâîåé ñòîðîíû ñòàëêèâàåøü ÷èñòóþ
ìàòåìàòèêó ñ ýìïèðè÷åñêîé ôèçèêîé. È åñòåñòâåííî, ÷òî
íè÷åãî âðàçóìèòåëüíîãî íå ïîëó÷àåøü. Ãäå òû âèäåë, ÷òîáû
òåëà â íàøåì ìèðå ñðûâàëèñü ñ ìåñòà ñðàçó ñî ñêîðîñòÿìè
10 è 1 ìåòð â ñåêóíäó, à ïîòîì ñòðîãî âûäåðæèâàëè èõ áåç
ìàëåéøåãî îòêëîíåíèÿ âåëè÷èíû íà ïðîòÿæåíèè âñåãî ïóòè
äâèæåíèÿ? Òàê ïðîñòî íå áûâàåò. Ïîýòîìó òâîè ìàòåìàòè-
÷åñêèå óñëîâèÿ â ñòðîãîì ñìûñëå íå îòðàæàþò íè÷åãî ôè-
çè÷åñêîãî. Íî ìîæíî íå ñîìíåâàòüñÿ, ÷òî ïðè óñëîâèÿõ
ïðèìåðíî ñîâïàäàþùèõ ñ ïðåäëîæåííûìè òîáîé, Àõèëëåñ
äîãîíèò ÷åðåïàõó, íàïðèìåð, çà 1,1 ñåêóíäû. Èëè çà 1,11 ñå-
êóíäû. Èëè çà 1,111; çà 1,112. È òîìó ïîäîáíîå… Âïðî÷åì,
ÿ ãîòîâ ïðèçíàòü, ÷òî îêîí÷àòåëüíî íå ìîãó îäîëåòü òåáÿ. Íî
ýòî òîëüêî íà ñåãîäíÿ! ß íå ñîáèðàþñü ïîëíîñòüþ ñäàâàòüñÿ.
Èáî, êàê ãîâîðèë íàø îáùèé äðóã Àðèñòîòåëü, ãäå-òî âñåãäà
íåîáõîäèìî îñòàíîâèòüñÿ. Ýòî ïðîèñõîäèò èç-çà íåäîñòàòêà
âðåìåíè äëÿ îáäóìûâàíèÿ, à íå ïîòîìó, ÷òî äîâîäû çàêîí÷è-
ëèñü íàâñåãäà. Òî÷êà, êîòîðóþ ìû ñòàâèì ñåé÷àñ, íå ïîñëå-
äíÿÿ â ýòîì äåëå. È ÿ íå ñîìíåâàþñü, ÷òî ê çàâòðàøíåé
âñòðå÷å íàéäó íåñêîëüêî íîâûõ è âåñîìûõ âîçðàæåíèé…
Âñå-òàêè ñòðàííî, ÷òî òû îäåðæàë âðåìåííóþ ïîáåäó òàì, ãäå
ÿ ñ÷èòàë ñåáÿ îñîáåííî ñèëüíûì – íà ïîëÿõ ìàòåìàòèêè.
Âèäèìî, ýòî ñëåäñòâèå òîãî, ÷òî ìû ñ òîáîé êàê áû ïîìåíÿ-
ëèñü ìåñòàìè. È âîîáùå, ìû – ýòî íå ìû… Íî ðó÷àþñü,



÷òî ÿ îäåðæó âåðõ â äèàëåêòèêå, ðîäîíà÷àëüíèêîì êîòîðîé òû
äàâíî ïðîñëûë. Òàê âîò, â ñâîèõ ðàññóæäåíèÿõ î äâèæåíèè
òû íåèçìåííî ñîçäàåøü áåñêîíå÷íîå äåëåíèå ëèáî ïðîñòðàí-
ñòâà, ëèáî âðåìåíè, ëèáî òîãî è äðóãîãî. Â ñëó÷àå ñ Àõèë-
ëåñîì è ÷åðåïàõîé âàæíåå âðåìÿ, âåäü òû óòâåðæäàåøü, ÷òî
îí íèêîãäà íå íàñòèãíåò åå. Òàêîé âûâîä òû äåëàåøü èñêëþ-
÷èòåëüíî íà îñíîâàíèè áåñêîíå÷íîãî äåëåíèÿ. Ñëåäîâàòåëüíî,
òû èñõîäèøü èç ïðåäïîñûëêè, ñîãëàñíî êîòîðîé åñëè íå÷òî
äåëèòñÿ äî áåñêîíå÷íîñòè, çíà÷èò, îíî ñàìî èçíà÷àëüíî áûëî
áåñêîíå÷íûì. Íî ýòî íåî÷åâèäíî, è òû ýòîãî íèãäå íå äî-
êàçûâàåøü. Â ñâîåé àïîðèè òû òàê õèòðîóìíî ñïðÿòàë ýòî
èñõîäíîå ïîëîæåíèå, ÷òî ÿ äàæå íå óâåðåí, çàìåòèë ëè òû åãî
ñàì. Ìåæäó òåì, âñå óïèðàåòñÿ èìåííî â ýòî. ß óæå ãîâîðèë
òåáå: âîçüìè íå÷òî çàâåäîìî îãðàíè÷åííîå – ëþáóþ âåùü
èëè âðåìÿ; è åñëè, äîïóñòèì, òåáå êàêèì-òî îáðàçîì óäàñòñÿ
ðàçäåëèòü ýòî íà áåñêîíå÷íîå ÷èñëî ÷àñòåé, ðàçâå ñòàíåò îò
ýòîãî êó÷à ÷àñòåé áåñêîíå÷íîé ïî ðàçìåðó èëè äëèòåëüíîñòè?
Íî òû áåçîñíîâàòåëüíî óòâåðæäàåøü èìåííî ýòî. Íèñêîëüêî
íå ïûòàÿñü ðàññ÷èòàòü âðåìÿ, êîòîðîå ìîæåò çàòðàòèòü Àõèë-
ëåñ íà òî, ÷òîáû äîãíàòü æèâîòíîå, òû èç ÷èñòî óìñòâåííîãî
áåñêîíå÷íîãî äåëåíèÿ åãî äåëàåøü âûâîä î òîì, ÷òî îíî
áåñêîíå÷íî. Íàñêîëüêî ÿ ïîíèìàþ, â ýòîì-òî è ñîñòîèò èç-
íà÷àëüíàÿ áåçäîêàçàòåëüíîñòü òâîåãî äîêàçàòåëüñòâà.
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